

## 中泰签署经典著作互译出版备忘录 促进两国人文交流互鉴

新华社电 为落实习近平总书记作为国家元首首次访问泰国的重要成果，中国与泰国相关部门积极筹备磋商，于3月13日签署《中华人民共和国国家新闻出版署与泰国王国高等教育和科研创新部关于经典著作互译出版的备忘录》，中宣部副部长张建春、泰国高等教育和科研创新部部长秘书兼部发言人达努·陈特提代表双方签字，这标志着

中泰经典著作互译出版项目正式启动。根据备忘录，中泰双方将在未来5年内，共同翻译出版50种两国经典著作，用更多的优秀互译作品促进两国人民加深理解，增进友谊，赋予“中泰一家亲”文化力量。本次备忘录的签署是中泰出版交流合作的标志性成果，将为两国深化人文交流互鉴带来新的机遇、提供新的动力。

## 近50幅国画精品亮相老宅

# 苏州顾廷龙故居活化项目启动

三月，春意盎然，走进姑苏古城内修复后的古建老宅，感受江南千年文脉与当代艺术的交相辉映！近日上午，苏州姑苏区“顾廷龙故居(复泉山馆)古宅活化项目”正式启动。根据活化方案，未来顾廷龙故居将整体打造一个集美术馆、艺术众创空间为一体的艺术基地，通过展览、讲座、研讨会、产业孵化基地、顾氏陈列馆等方式，让古建老宅重新焕发生机活力。

古建老宅是鲜活的文物，承载着苏州2500多年历史文化名城的城市记忆。作为全国首个也是目前唯一一个国家历史文化名城保护区的苏州古城，各类古建老宅灿若繁星。“一直以来，双塔街道严格按照‘在保护中发展，在发展中保护’的理念，深入探索古建老宅活化利用的新路径，”姑苏区双塔街道党工委书记倪俊说。

据了解，顾廷龙故居地处姑苏区十梓街116号，原为晚清署江苏按察使、布政使朱之榛旧宅，民国4年(1915年)为顾廷龙之祖父顾祖庆购得。故居承载辉煌的历史，完好保留着清代“四朝元老”潘世恩题写的砖雕门楼，作为市级控保建筑，顾廷龙故居2020年被列为“江南文化”品牌塑造三年行动计划重点项目，以

“整旧如故、以存其真”为原则进行修缮。活动现场播放的一段视频打开了顾廷龙故居的前世今生，带领大家一起探寻历史深处的记忆。

“江南第一读书人家”是康熙下江南时对顾家的感情赞誉，记者在现场看到，“古宅活化·古韵新风——江南第一读书人家国画特别展”正式启幕，10位当代艺术家带来了近50幅各具特色、充满人文情怀的国画精品。“这个老宅子修复后景色宜人，宅子当中还有一个湖，意境很美。在这里欣赏国画展，是一种难得的传统文体验，”居民梁女士告诉记者。

去年，姑苏区中张家巷29号、秦宅等8个古建老宅实现活化利用。今年，总投资近120亿元的苏州历史文化名城保护和提升工程正式启动，在古建老宅保护和活化利用方面，将开展江苏按察使署旧址文物本体修缮、金城新村保护修缮及改造更新工程、章太炎故居保护修缮等项目。接下来，姑苏区将坚持保护传承与活化利用并举，依托古建老宅等资源优势，积极引入社会力量参与，加速推动古城保护更新发展。

通讯员 周筱雅

扬子晚报/紫牛新闻记者 周晓青



## 彩绘竖蛋定格春天！老苏州分享春分习俗

春分时节，莺飞燕舞风和煦，春来处处百花香。近日，姑苏区白洋湾街道南山社区开展“竖彩蛋 品春味”春分节气活动，老苏州带着新苏州和孩子们一起竖蛋、识春菜、喝春汤、看春景，感受节气文化习俗的别样趣味。

“春分‘竖蛋’，如果成功将鸡蛋立起来，就会收获一年好运。”活动现场，老苏州向大家讲解着春分的习俗，对于很多新苏州来说，还是第一次听说春分要画蛋、竖蛋，大家一起挑选鸡蛋，并为它绘制五彩的图案，描绘着心中对春天的印象。了解了“竖蛋”的风俗，大家迫不及待地拿起鸡蛋试验了起来，一次次失败，一次次尝试，现场充满欢声笑语。

沐浴着春日暖阳，闻着茶香，怎么能少一杯春茶？白洋湾街道南山社区“90后”养生达人陆娇介绍说：“尝鲜的时候有些喝茶事项需要注意，新茶不能马上喝，而且泡茶时不能用刚烧开的沸水冲泡，不然茶味很容易变得苦涩，对肠胃的刺激性也比较大，还容易上火。”说完，她分享了泡炒青绿茶的过程：“在泡饮之前，通常要进行观茶，将茶叶放在白纸上进行色、形、香观茶。在泡茶时，茶与水的比例也要得当，通常为1:60，先将75-85℃的沸水倒入杯中，随后再放入茶叶，看到茶叶慢慢地沉下去，一杯炒青绿茶就做好了。”

春天是野菜上市的季节，每到春分



节，老苏州的餐桌上一定有“七头一脑”特色美食。南山社区活动室内，8种野菜整齐地摆放在桌上。“‘七头一脑’中的‘头’指的是嫩茎叶等植物的新生部位，其中‘七头’分别指的是枸杞头、马兰头、荠菜头、香椿头、苜蓿头、豌豆头、小蒜头，‘一脑’指的是菊花脑。菊花脑和小蒜头最少见，其他菜场基本上都有。而春分时节生长的野菜品质极佳，每到这时，我们会结伴去野外挖，一起寻找春天的味道。”老苏州戈千金详细

地介绍着春菜，让大家了解苏州的民俗。

除了吃春菜，苏州人还有用春菜煮鱼汤的习俗，也称为“春汤”。居民宗玉英尝着鲜美的鱼汤不禁感叹道：“鲜是鲜得了。”在这样的日子里，煮上一锅生机勃勃的春日佳肴，既清新鲜美又有着“春汤灌肠”的美好寓意，希望新的一年平安健康，喝一碗春汤，鲜香浓郁，把春天留在了胃里。

通讯员 林霞静 钱晶

扬子晚报/新闻记者 周晓青

## 苏州轨道交通调整 2、4、5号线运输计划

扬子晚报讯(记者 顾秋萍)近期线网客流快速增长，为提升部分线路工作日高峰时段乘车舒适度，进一步做好苏州市夜间经济运输保障，苏州轨道交通不断优化运输组织，科学调配运力，持续提升运营服务水平，计划自3月15日起对2、4、5号线运输计划进行调整。具体方案为：

2号线：工作日早高峰往桑田岛方向最小行车间隔由2分30秒缩短至2分20秒。

4号线：工作日早高峰往龙道浜方向最小行车间隔由3分10秒缩短至3分钟。

5号线：周五六日延长运营服务时间，太湖香山、阳澄湖南末班车时间由22:20调整为23:05，市区重点车站末班车时间将不早于23:30。

苏州轨道交通温馨提示：列车运行计划调整会使得列车到站时间有微小变化，市民可通过苏州轨道交通乘车APP“苏e行”查询列车时刻表，请提早安排出行，做好个人防护。

## 常理工电信学院 赴社区开展“学雷锋”系列活动

为深刻把握雷锋精神的新时代内涵，常理工电信学院组织青年志愿者赴常熟锦丰社区等开展“二十大精神润心田、学习雷锋谱新篇”学雷锋系列活动。活动围绕“新时代雷锋精神”宣讲、社区“智慧助老”、社区洁净家园志愿服务、垃圾分类科普、防诈骗宣传等主题开展，贴合社区群众需求。志愿者们用行动和汗水将“服务人民、助人为乐”的雷锋精神落到实际行动中，积极为群众办实事，将新时代雷锋精神与党的二十大精神有机融合，将雷锋精神贯彻于实际生活中，谱写新时代文明实践新篇章。

扬子晚报/紫牛新闻记者 顾秋萍

通讯员 陈维霞 樊天怡

## 西交大苏州附中举行高三学生十八岁成人礼

古代成人礼演绎、手持宪法宣誓、佩戴成人徽章、共切成人蛋糕、携手走过“成人门”……日前，西安交通大学苏州附属中学举行2023届高三学生十八岁成人仪式暨备战高考百日励志活动，全体高三学子齐聚普惠路校区，在老师和家长们的共同见证下，庄严神圣地迈入十八岁。

成人礼分为“十八而志 大任始承”“任重道远 诚意正心”和“正心立誓 赓续华章”三个篇章。家国兴盛当我辈，但惟士子

正衣冠。成人仪式现场，普惠路校区的高一学生进行了精彩的古代传统成人礼表演——男子加冠、女子及笄、拜谢父母养育之恩，诠释着华夏礼仪之邦的胸襟和气度，彰显着西附学子承古萌新的成年气象。

家长们给高三学子送来了祝福，现场播放了由高三家委会剪辑制作的家长祝福锦集，孩子们切身感受到了来自父母内心深处浓浓的爱。校团委书记、心理教研组组长张弘老师主持的“您陪我一路走来

——亲子团目拉手团辅活动”在现场展开，亲子互相感受18年的心路历程。抚摸父母的双手、与父母拥抱，家长给孩子们佩戴“成人徽章”，将写好的书信递到孩子手中，学生向家长行鞠躬感恩礼。

校党委书记、校长刘雁从“普惠”美好寓意出发对2023届高三学子做了美好期许，希望高三学子走向成功、走向社会、服务社会，成为社会的栋梁之才。

扬子晚报/紫牛新闻记者 顾秋萍